

Előfizetési árak:
egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 16 fillér.
Hirdetések megtekintési árak szerint.
A lap megjelenik minden csütörtökön.
Felelős szerkesztő:
BRANKOVICS GYÖRGY.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
hova a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adódnak.

Kiadóhivatal: Arpád-ut. 20.
hova a lap anyagi részét illető közle-
mények és előfizetési pénzek küldendők.
Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Egy kis tükör.

Ujpest, január hó 11-én.

Mikor a középiskolai tanuló azt mondja a tankönyvére, hogy: „buta könyv“ s azzal tünteti ki a tanárjait, hogy: „nagy számár“: akkor nem a tankönyve, nem a tanárja, hanem önmaga fölött mond lesújtó ítéletet.

Mikor a felnőtt ember mindent tud, mindenhez ért, mindenhez hozzá szól: akkor száz közül kilencvenkilenc esetben semmit sem tud, semmihez sem ért s tudatlanságát, felületességét az üres beszédjével rögtön elárulja.

Megengedem, hogy az egyik helyi lapnak azon vezércikkéhez, aki a községünk folyó évi költségvetését azért kifogásolta, mert az eljárás nem nyomtatta ki, s nem irt hozzá hatvanhárom pontból álló indokolást; aki kétségbe esik, s abnormitásnak tartja azt, hogy ami falusi közigazgatásunk személyi járandóság címén 113 ezer koronába kerül: nem tartozik a fentjelzett kilencvenkilenc eset közé; megengedem, hogy éppen ő azaz egyetlen egy, aki kivételt képez s tényleg mindenhez ért és mindent tud, de engedje meg ő is, hogy a sokat tudók szerénységével és tapintatával nem igen ékeskedett akkor, amidőn járásunk főszolgabírájának, Ivánka Pálnak, azon kijelentését, hogy községünk ügykezelését példás rendben találta, s azon elismerő nyilatkozatát, melyet ebből kifolyólag a község eljárásához intézett: azzal aposztrofálta, hogy: „Egyik ember előtt példás rendben levőnek tűnhetik fel az, mit a másik slendriánnak tart.“

Nagyon természetes, ez alatt a másik alatt, a mindent tudó, a mindenhez értő,

a mindenhez egyforma alapossággal hozzá szóló vezércikkiről önmagát értette s ezzel önmagát ítélte is el!

Nem irigylem se tudását, se önértettségét, se szerénységét, se tapintatát, nem is akarom vele szemben a járás főszolgabíráját megvédelmezni, mert annak az Ivánka Pálnak, aki köztudomás szerint a megyének legszigorubb, de legigazságosabb, legpedánsabb, de legrendesebb és a közigazgatás terén a legszakavatottabb főszolgabírája, védelemre egyáltalában nincs szüksége, csak rá akartam mutatni arra, hogy nová vezeti az ember tollát a semitsem tudó mindentudás, amely közigazgatásunkat szegényesnek s községi ügykezelésünket slendriánnak állítja.

Hogy a járás főszolgabírájának elismerése mennyire igazságos volt, hogy a község tisztviselői mennyire megérdemlik a személyes járandóságukat: arról fényes tanubizonyságot tesznek a következő adatok, amelyek községi közigazgatásunknak s a községi ügyek kezelésének a tükrét képezik.

A közigazgatási iktató szerint 1899 január hó 1-től december 31-ig összesen: 75249 ügydarab érkezett az eljárásához. Ebből elintéztetett 73236 ügydarab. Elintézetlen maradt 645 ügydarab. 1358 ügydarab pedig olyan természetű, amelynek elintézési határideje az 1900-ik évhez van kötve.

E rengeteg szám elintézése az egyes munkkörök szerint s az egyes előadók között a következőleg oszlott meg. Nevezetesen:

Boda Aladár a katonai- és illetőségi ügyek előadója átvett 8679 ügydarabot. Elintéztetett 8494. Elintézetlen maradt

20 darab, 1900-ik évre határidőzött 651 darab.

Medveczky Dezső kiadó és irattár-kezelő átvett 5025 ügydarabot. Elintéztetett 4946-ot. Az 1900-ik évre határidőzött 79 darab.

Asztalos Lajos az árva- és szegénységügy előadója átvett 4437 ügydarabot. Elintéztetett 4210-et. Elintézetlen 120 darab. Az 1900-ik évre határidőzött 107 darab.

Lukács Imre a község végrehajtási és illetőségi ügyek előadója átvett 4086 ügydarabot. Elintéztetett 3904-et. Elintézetlen 17. A f. évre határidőzött 115.

Hevesi Vilmos adóügyi előadó átvett 3903 ügydarabot. Elintéztetett 3372-öt. Elintézetlen 164. A f. évre határidőzött 367.

Balkányi Albert illeték- és községi adóügyek előadója átvett 3695 ügydarabot. Elintéztetett 3430-at. Elintézetlen 36. A f. évre határidőzött 229.

Ráday Antal kórház- és közegészségügyi előadó átvett 3055 ügydarabot. Elintéztetett 2927-et. Elintézetlen maradt 6. A tolyó évre határidőzött 122.

Horváth András végrehajtási ügyek előadója átvett 2540 ügydarabot. Elintéztetett 2474-et. Elintézetlen 8. A f. évre határidőzött 58.

Gurányi István a hadmentességi díj és házbér-ügyek előadója átvett 1550 ügydarabot. Elintéztetett 1513-at. Elintézetlen 13. A f. évre határidőzött 24.

Berényi Antal a személy- és községi ügyek előadója átvett 1150 ügydarabot. Elintéztetett 868-at. Elintézetlen 258. A f. évre határidőzött 24.

Nagy György pénztári ellenőr átvett 789 ügydarabot. Elintéztetett 771-et. Elintézetlen 1. A f. évre határidőzött 17.

TÁRCZA.

A háziasság dicsőítése.

Azt a kérdést vetette föl a »Háztartás«, hogy mi a háziasság főkövetelménye? Erre felelnek az atábbiakban a művészet, irodalom, a tár-aság, a politika jelesei. Szellemes nyilatkozataik azt bizonyítják, hogy a háziasság szükségét éppen a kiváló emberek érzik leginkább.

Az összes főkövetelmények belülről rovását bajosan lehetne a »Háztartás« ünnepi számában elregezni; némi szerény alkövetelmény gyanánt merem mindössze megjegyezni, hogy a hűgyek óriási kényelmel biztosítanak a férfiaknak, ha a ház belső kormányzatából következetesen kihagyják őket.

Abonyi Árpád.
Mi a háziasság főkövetelménye? Olyan, a mivel »egyben« lehetne megfelelni, azt hiszem nincs; — vagy ha van, az mindenkinél más. Ha ez nem így lenne, akkor nem is lehetne kérdés tárgya, oly sok ezer évi tapasztalat után. S miért lehet kérdés tárgya meg ma is? Azért, mert csak sejtve van, mint az északi sark, de fölfedezve nincs.

Ifj. Abrányi Kornél.

A föltett kérdés fogas. Hogy voltaképen mi is — az asszonyi jó tulajdonságok közül melyik is az, mely e fogalmat földözi: el nem merném dönteni. Szerénység s takarékoság? Műveltség s bölcs gazdasszonykodás? Vidámság s szelidség? — Ferje válogatja; ezek sorából minék erzi legjobban szükségét. Pedig van meg egy sereg. Mig egyazon nőben jelen van valamennyi: csöndes boldogítá át érezzük, s eszünkbe sincs, egyiket a másik rovására magasztalni. De csak egynek érezzük híját — mindjárt ez az a »főkövetelmény«. Úgy vagyunk vele, mint egészségünkkel. Mig fejnek, fognak, szemnek, gyomornak nincs baja: nem is érezzük épségüket. De csak egynek legyen baja — mindjárt az fáj legjobban.

Ágai Adolf.

A háziasság főkövetelménye szerintem az, hogy ferj és feleség egyaránt tudjanak szemtel hunyni egymás apró gyöngéi előtt. A folytonos jó barátság s egyetértésnek ennél nagyobb biztosítéka nincsen.

Bársony István.

Asszonyom! Némely fogalom mivolta iránt a művelt emberek között nincsen eltérés. Ez onnan van, mivel a fogalom tisztán és világosan áll képzeletünk sorában. Ilyen fogalom a háziasság is, melynek magyarázása arr-

az oktan kísérletezésre vezethet, hogy a napfenyt megvilágítsuk.

De mivel nem akarok kitérni parancsa elől, a fölvetett kérdésre így válaszolok:

Annyira szeretni az otthon, hogy a nő több időt töltsön benne, mint a menyit az anyai, gazdasszonyi, hitvestársi gondok lefoglalnak: úgy hiszem, ez a háziasság legfőbb követelménye.

Bartha Miklós.

A háziasság főkövetelménye, azt hiszem, a nő szeretete és szeretetreméltósága, a mi az otthon a legvonzóbb fészékke teszi. A nő, a családban, visszavarázsolhatja az elveszett Paradicsomot.

Bartók Lajos.

Nekünk, a kiknek nincs háztartásunk (a legényembereket értem a többesszám alatt), minden háztartást igen kellemesnek kell találnunk. Mert máskülönben saját tűzhelyről kellene gondoskodnunk, hogy egy kissé melegedhessünk.

Bede Jób.

A háziasság főkövetelménye az »otthon« szeretete, melyet vidámsággal és szorgalommal kis édennek alakíthatunk. Az otthon szeretetét elérhetjük, mihelyt mindig azokat tartjuk szem előtt, kik szerényebb körülmények között élnek. Mert ha a nő lefelé néz, — gazdagnak érzi magát; ha pedig fölfelé: akkor

Vrána István az utadó-ügyek előadója átvett 770 ügydarabot. Elintézt 730-at. A f. évre határidőzött 40.

Boda Gábor iktató és bírósági ügyekből átvett 150 ügydarabot. Elintézt 146-ot. A f. évre határidőzött 4.

Váradi Albert közigaz. végreh. átvett 74 ügydarabot. Elintézt 70-et. A f. évre határidőzött 4.

Komjáthy Gyula fogyasztási hivatali ügyek előadója átvett 32 ügydarabot. Elintézt 29-et. Elintézetlen 2. A f. évre határidőzött 1.

Királymezei Béla az ebadó-ügyekből átvett 7 ügydarabot. Elintézt 5-öt. A f. évre határidőzött 2.

Végre:

Tandijm. isk. és szegénységi bizonyítvány kiadatott 3063.

Bírósági ügydarab átvétetett és elintéztetett 32,284.

Levél elküldetett 14,646 darab. (1898. évben 13,128 darab volt.)

A községi pénztár forgalmát, még nem levén az lezárva, csak később közölhetjük, de a közönség, az eddig felsorolt számadatokból is meggyőződhetik arról, hogy az a községi előjárás, azok a községi tisztviselők, nemcsak lelkiismeretesen teljesítették a kötelességüket, hanem oly munkásságot fejtettek ki, amely nemcsak méltán megérdemli az elismerést, de jogosan kérheti azt is hogy a személyes járandóságon kívül, a község, az öreg napjaikról, a nyugdíjukról is gondoskodjék.

Erről azonban egy másik cikkünkben fogunk foglalkozni. Az ő sokaktól irigyelt gazdag szegénységüket, czifra nyomoruságukat egy másik kis tükörben fogjuk azok számára bemutatni, akik nem mindentudók és így nem is elfogultak!

Veritas.

H I R E K.

Pestmegye közgyűlése. Pest-Pilis-Solt-Kiskun-vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 8-an tartotta meg Beniczky Ferenc főispán elnöklése mellett évnegyedes közgyűlést. A közgyűlés az alispán jelentésének meghallgatása után, Szolnok-Doboka vármegyének azon köriratát, melyben arra hívta föl a társ-törvényhatóságokat, hogy törekedjenek a vármegye oda, hogy olyan képviselőket válasszanak, a kik a kerületbe való, a kik a kerületben élnek s idegenek a választás után sem marad-

nagyra vágyó és elégedetlen lesz. A háziaságát megmutatja lakhelye és családjának ragaszkodása az otthonhoz.

Beksis Gusztávné.

Rend és tisztaság az élet lelke, ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha a munkát magunk is szeretjük és részt veszünk abban; így alárendeltjeinkkel is megszerettelve azt, jó példának által. Értelemmel nézni, tudással parancsolni, szívvel dicserni a kötelességét teljesítőt, és derült homlokkal fogadni a hivatásban kifáradt férjet haza terekor.

Emich Gusztávné Tormay Etelka.

A háziaság főkövetelménye: — a ház.

Fenyő Sándor.

A házások nezetkülönbsége ne alkosson soha áthidalatlan mélységet. Mind a ketten azon vágyakozzanak, hogy oly kellemessé varázsolják otthonukat, miszerint soha ki ne vágyjanak belőle.

Ha a kis dolgokban föltétlenül engedékenységgel s az élet apró kellemetlenségeivel szemben pedig optimismussal viseltetünk, úgy ez már a családi békét föltétlenül biztosítja.

Förinyák Gyuláné.

(Folyt. köv.)

nak: helyeslőleg vette tudomásul s végül a gödöllői Erzsébet királyné szoborra ezer koronát szavazván meg, kisebb jelentőségű ügyek után a közgyűlés véget ért.

— **A kir. járásbírósg értesítése.** Cserba Ferenc királyi tábla-bíró, az újpesti járásbírósg kerületébe tartozó községek előjárásait hivatalosan értesítette, hogy az újpesti járásbírósg a törvényes működését f. hó 1-én megkezdte.

— **Községi képviselőtestületi közgyűlés** lesz f. hó 13-án d. u. 3 órakor, melyet f. hó 12-én d. u. 3 órakor előjárásig ülés fog megelőzni.

— **A vaczi püspökség.** Amint megbízható forrásból értesülünk, a vaczi püspökség már nem marad sokáig betöltetlenül, amennyiben a személyi kérdés, már a legközelebbi jövőben el fog illetékes helyen döntetni.

— **Engedélyokirat.** A megyei közig. bizottság Újpest községének, az újpesti—megyeri átkeleti révre, az engedélyezési okiratot megadta.

— **Az angyalföldi vamsorompó** elhelyezése tárgyában már megerkezett a szekesfőváros tanácsának az állirata, a melynek értelmében az angyalföldi állomásra érkező áruk ezután vám és községi adópótlek-mentesen adatnak az újpestiek számára le. A községi előjárás e vívmányának legtöbb hasznát az Egyedi gyár fogja venni, a mely szénkészetet az angyalföldi állomárról szállítja be.

— **A hazaknak új számtablakkal** való ellátása már megkezdődött. A Boesky- és Dugonits-utczák hazain már az új számok láthatók. Figyelmeztetjük a háztulajdonosokat, hogy a számtablák felszögezéseért egy fillert sem kell senkinek fizetni.

— **A fogyasztási potadó és a korcsmarosok.** Egyik helybeli laptársunk, nem tudjuk a szenzáció kedvéért, avagy rossz akarathól azzal riasztotta föl az újpesti korcsmarosokat és vendéglősöket, hogy az előjárás az 1900-ik évi költségvetésben mutatkozó hiányt úgy akarja fedezni, hogy meg akarja szerezni a vendéglősöket és korcsmarosokat s fogyasztási potadót akar rájuk kivetni. Az igazság pedig abból áll, hogy az 1900-ik évi költségvetésben mutatkozó hiány teljesen elég fedezetet nyer az egyenes állami adók után megszavazott 25% és a házbéradó után megszavazott 4% községi potadóban és hogy az előjárás csak a képviselőtestületi közgyűlésnek azon határozatát hajtja végre, a melylyel a fogyasztási potadó kivetése az 1900. évi költségvetésben mutatkozó hiánytól teljesen függetlenül és a költségvetés tárgyalását megelőzőleg sokkal korábban — kimondatott. A megriasztott vendéglősök és korcsmarosok küldöttsége e tárgyban tenyleg meg is jelent f. hó 6-án a község előjárásánál, a hol a közigazgatás jegyzőjétől, Zsoldos Janostól azt a felvilágosítást nyerte, hogy a képviselőtestületnek a fogyasztási potadó kivetésére vonatkozó határozatát, a megyei törvényhatóság ugyan már jóváhagyta, sőt a belügyminiszter is hozzájárult, de hiányzik még a pénzügyminiszter hozzájárulása, s amíg ez le nem érkezik, addig a fogyasztási potadó kivetéséről szó sem lehet. Minelyt azonban leérkezik, rögtön értesíteni s értekezletre fogja a vendéglősök s korcsmarosokat hívni és megbeszélés tárgyává fogja tenni a fogyasztási potadó kivetésének s végrehajtásának a módzatait. E megbeszélés alapján fogja azután az egész ügyet az előjárás, illetőleg képviselőtestület elé terjeszteni. Addig tehát — legyenek annál is inkább türellemmel, mert itt nem szerezésről, hanem a képviselőtestület, oly határozatának az életbe léptetéséről van szó, a mely törvényben s miniszteri szabályrendeletekben gyökeredzik. A korcsmarosok és vendéglősök küldöttsége a megnyugtató választ örvendetesen tudomásul vette.

— **Elutasított felebbezők és panaszlók.** Az Újpesten 1899. július hó 16-an tartott népgyűlés, ugy szinten ifj. Szalay István és az újpesti ipartestület által, az újpesti község ház építése miatt, az újpesti előjárás ellen emelt vadak és állítólagos mulasztások tárgyában a belügyminiszterhez felterjesztett felebbezők és panaszok, a megjelölt vizsgálat és a vármegye főügyészének véleményes jelentése alapján elutasítottak s ez alapon Újpest község előjárásága az ellene felhozott vadak alól felmentetett.

— **A Vörös-kereszt egyet** elnöksége felhívja a választmányokat és fiók-egyleteket,

hogy a közgyűlést, illetőleg záróülést megtartani s az 1899. évi működésükről szóló jelentést, az esetleg az országos közgyűlés elé terjesztendő indítványokkal együtt, továbbá a múlt évi számadásukat és a betűrendben egybeállított nevsorokat, valamint a tagsági díjaknak 50 százalékát képező hányadokat a megállapított időben az elnökséghez juttatni sziveskedjenek. Ha az évi jelentés szerkesztéséhez szükséges nyomtatványok nem állanak a t. választmány rendelkezésére, azok megküldése iránt forduljanak az elnökséghez.

— **Pénzintézeteink.** Az »Újpesti kereskedelmi és iparbank« f. hó 13-án d. u. 3 órakor tartja rendes évi közgyűlést. — Az »Újpesti takarékpénztár« f. hó 14-en delután 3 órakor tartja ez évi rendes közgyűlést.

— **Halálozás.** Községünknek egy régi polgára költözött el ismét az elők sorából. *Deutsch Sándor*, a ki még a múlt héten mosolyogva jelentette ki ismerősei előtt, hogy »fiatal szeretne lenni« f. hó 9-én, 77 éves korában rövid szenvedés után jobblétre szenderült. Hült tetemét f. hó 10-en d. u. 3 órakor kísérték ki az örök nyugalom helyére. Elhunytat testvérei, fiai, menyei, leányai, vejei, sógorai és sógoronói, továbbá unokái és dedunokái gyászolják.

— **Az újpesti Gyermekebarát egyesület** f. hó 10-en este 7 órakor tartotta a Központi Szállodában Winternitz Gyula elnöklése mellett évi rendes közgyűlést. A közgyűlés az évi jelentést és a múlt évi mérleget örvendetesen tudomásul vette, a tisztikarnak s a választmányának a felmentvényt megadta s azután a választás megejtéséhez fogott. (A választás eredményét jövő számunkban fogjuk közölni.) Az egyesületnek 2546 korona volt a múlt évi bevétele, melynek legnagyobb részét 1981 koronát segélyezésre s a 105 gyermek felruházására fordította, s ezenkívül 354 korona tartalékalappal is rendelkezik.

— **Az újpesti »Zemeművelő egyesület«** (Conservatorium) f. e. január hó 8-an tartotta meg dr. Nádaskay elnöklése mellett alakuló választmányi ülést. Elnök szívélyesen üdvözölte a szép számban megjelent választmányi tagokatsközreműködésüket kerve, az egyesület buzgó támogatására s a tisztikar megválasztására hívta fel őket. Megválasztott: Titkár: Boldog Kálmán. Pénztáros: Vuskits József. Ellenőrré: Benkovits Imre. Háznyagya: Sonnenfeld Adolf. Zeneműtárossá: Seimann Emil. Az egyhangulag megejtett és az egyesületre nézve szerencsés választás után, beható tanácskozás tárgyát képezte azon kérdés: Miként lehetne az egyesület megizmósodását elérni s kulturális czéljait hathatósabban kifejteni? A választmány élénk eszmecsere után elhatározta, hogy mindenekelőtt élénk buzgalmat fog kifejteni a rendes, pártoló s alapító tagok gyűlésében s e határozat kapcsán és meg az ülés folyamán dr. Nádaskay Bela 300 korona-, Wuskits József 300 korona-, Adamis Lajos 200 korona-, Szőnyi Rikhard (Szőnyi Rikhardné nevére) 200 korona alapítványt tettek. A derék s hivatásának magaslátan álló egyesület valóban megérdemli, hogy példájukat községünk vagyonságban polgárai, gazdag pénzintézetei s gyártulajdonosai is kövessék. A választmány ülésén indítvány tetett továbbá a vegyes enekkar (nők és férfiak) felelőstése tárgyában is. Az indítványt a választmány magáéva lelve s a vegyes enekkart kellő számú közreműködők jelentkezése esetében életbe fogja léptetni. Felkértek tehát mindazok, kik a vegyes karban részt venni óhajtanak, hogy ebbeli szándéukat akár egy levelező-lap útján, a név és lakhely pontos megjelölésével, akár pedig személyesen — minden hétköznap d. u. 4 órakor — az igazgatónál bejelenteni sziveskedjenek. Mi pedig felkérjük laptársainkat, hogy a kulturális érdekekben, a zeneművelő egyesületre vonatkozó minden közleményünket átvenni és közölni sziveskedjenek.

— **A polgári leányiskola növendékeinek táncvizsgálata** fényesen sikerült f. hó 7-en. Az intézet tornaterme a szorongásig megtelt a növendékek szüleivel, az iskolai gondnokság tagjaival s a meghívott vendégekkel. Rotter

Malvin táncmesternő ez alkalommal is bizonyította, hogy nemcsak a táncznak, hanem a finom izlésnek, a kecses magatartásnak is mesternője. Növendekéi rendkívüli kellemel lejtették tánczaikat, melyek közül legnagyobb tetszésben a *Bebé-polka*, a *Graciana*, a *Tirolienne*, a *Gésák* a *Körmagyar* s az *Adagio* részesültek.

— **A zálogüzletek kamatlába.** A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a vidéki zálogházak, különösen a magánkezi zálogüzletek a kamatlábat leszállítsák. A miniszter rendelete nemcsak időszzerű, hanem indokolt is, mert a statisztikai évkönyv adatai szerint vannak olyan vidéki zálogházak, melyek 18—20—24—25—30—36% kamatot is szednek s így a legszegényebb néposztállyal szemben hallatlan uzsorát üznek.

— **Ismét Hlavkai Emonné.** Olvasóink bizonyára emlékeznek még arra a fegyelmi vizsgálatra, amely múlt évben az újpesti állami polgári leányiskolában folyt, s a melynek következtében többek között Hlavkai Emonné tanítónő is, Újpestről Czegledre helyeztetett át. Akkor azt hittük, hogy az illető tanítónő által felvert por teljesen leülepedett. Csalódunk. Hlavkai Emonné szembe szállt a felsőbb hatóságok jellelével s nem ment Czegledre, a minek ismét fegyelmi vizsgálat lón a következménye. E fegyelmi vizsgálat f. é. január hó 4-ére volt kitűzve s a község házában meg is jelent Ivánka Pál főszolgabíró, Tóth János kir. tanfelügyelő, de Hlavkainé — nemcsak hogy nem jelent meg, hanem még a főszolgabíró által kiküldött orvost, dr. Hedervári Somát sem fogadta lakásán s így nagyon természetesen, se kihallgatni nem lehetett őtet, se egészségi állapotját nem lehetett megállapítani. Valóban kíváncsiak vagyunk, meddig fogja még a közoktatási kormány eltűnni, hogy úgy a saját, mint a hatóságok tekintélye egyes tanítónők makacsságán meglőjjen?

— **Az alakuló újpesti »Petőfi kör«** f. é. január hó 20-án a Colosseum összes termeiben *jótekonyczélú műkedvelői szimfoniával* egybekötött *táncvigalmat* rendez. Előadásra kerül Géczy Istvannak 3 felvonásos népszimfonia az *»Ördög Mátkája«*. Beletidj: személyjegy: 1 korona, családjegy: 2 korona. A tiszta jövedelem részben az árvaház, részben a kör könyvtár alapja javára fordítatik. Kezdeté este 8 órakor. A rendezőség, mely nagyszámu hölgy és férfi tagokból áll, azon buzgólkodik, hogy igazán kedélyes vigalommal lephesse meg a közönséget.

— **Az újpesti »Football Club«** az 1899. évi decz. hó 31-én d. u. 3 órakor tartott ülésén megalakult. Tisztkára a következő: Elnök: Baráth Lajos. Alelnök: Kocsán Mihály. Titkár: Krauz Sándor. II-od titkár: Müller Imre. Jegyző: Veisz Aladár. Penztáros: Schön Jenő. Ellenőr: Statocsi János. Szertárnok: Deutsch Dávid. A választmány 12 rendes és 4 pótlagból áll. A »Club« tagjai lehetnek: a) Alapító tagok, kik egyszer s mindenkorra 50 koronát lefizettek. b) Pártoló tagok, kik évi 5 korona tagsági díjat fizetnek. c) Rendes. d) Működő tagok lehetnek oly 18 évet betöltött, feddhetetlen előéletű egyének, kik az alapszabályokban foglalt felveteli követelményeknek megfelelnek s évenként 8 korona tagsági, 3 korona beiratási díjat fizetnek. A titkár (lakása Újpest, István-u. 6. sz.) az érdeklődőknek a »Club«-ot érintő bármely kérdésre szíves felvilágosítással szolgál.

— **Művészi hangverseny.** Lapunk előző számában jeleztük, hogy az újpesti zeneművelő egyesület (Conservatorium) egy nagyobb szabásu hangversenyt fog márczius havában rendezni. E hangverseny, — melyre az előkészületek már folyamatban vannak, f. é. márczius hó 3-án a »Közművelődési kör« helyiségeiben fog megtartatni. A műsornak egyelőre egyetlen pontját sem árulhatjuk el, annyit azonban már előre is jelenthetünk, hogy a hangverseny rendkívüli művelzetet fog nyújtani.

— **Az újpesti Nemzeti-kávéházban** (Deák-és Templom-utca sorkán) f. é. január hó 14-én táncvigalommal és hangversenyyel egybekötött műkedvelői előadást rendeznek a fővárosi műkedvelő ifjak. A tiszta jövedelem az újpesti szegényalap javára fordítatik. Jegyek a Nemzeti-kávéházban előre válthatók.

— **A jutegyári tűzoltók és munkások bálja.** A jutegyári tűzoltók és munkások a f. 1900.

évi január hó 27-én az újpesti »Közművelődési kör«-ben (Árpád-ut) Götzelmann Tivadarné igazgatóné védnöksége alatt bált rendeznek, melynek tiszta jövedelme jótekonyczélokra fordítatik. Előre váltott jegyek: személyjegy 80 kr., családjegy 1 frt 50 kr. A penztárnál személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt. Belépő díj tűzoltók számára egyenruhában: 50 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Belépő jegyek kaphatók: jutegyár, külső váczit 1505. sz. A zenét a cs. és kir. 38. sz. Molinári gyalogrezd zenekara szolgálta.

— **Halál a sineken.** F. hó 7-én reggel az Angyalföldön levő VI. számú órház előtt kocsiutolás közben egy ismeretlen munkásembert a vonat agyongázott. Az illető át akart bujni a kocsisoron, de épp abban a pillanatban indult meg a vonat, a mely azután szétroccsolta. A szerencsétlent bevitték a bonczoló-intézetbe.

— **Kérélem.** Az izr. nőegylet elnöksége, tekintettel azon sajnálata os tényre, hogy gyakran egy hölgy sinek a népkonyhában, aki a rendre felügyeljen, ezuttal is felkeri a t. hölgyeket, felekezeti különbség nélkül, hogy hetenkint legalább egy napon a népkonyhában, melyben naponta 6—800 ehező ebédet, a kiszolgálásban és a rendre való felügyeletben segédkezni és az általuk választott napot az elnökségnél bejelenteni sziveskedjenek. Fáradásukért az emberszeretet nevében előre is köszönet.

Manτσι.

Vigye el a manó azokat, a kik a *Manczit* nem szeretik. Alig csalódom egyebiről, ha azt állítom, hogy e részben a manónak kevés dolga akad, mivel hogy a *Manczit* Újpesten mindenki szereti. Bocsánat a per *Manczit* apostrofálásért, de úgy gondolom, ha a *Kati* nem haragszik meg az ilyen confidentialiáért (a ki pedig szintén elég soká keverte a mertet Újpesten), akkor a *Manczit* se veheti rossz néven a jóízű bizalmaskodást.

Ez a *Manczit* tehát nemcsak kedélyes fiú, de hosszu meg csinos legény is. A milyen jó a szíve, azonképpen szeretetre méltó a modora is. Jelleme korrekt, egész megjelenése gentleman, azonkívül még van is mit a fejbe aprítani. Újpest társadalmi életében ma ő képviseli a jó kedélyt. Lehet, csak azért, mert ő a Közművelődési kör vigalmi bizottságának elnöke, de — azt hiszem — nem messze járok a valótól, ha azt állítom, hogy a jó kedély nála vele született tulajdon. Minő szerenese arra születni, hogy emberfarsaink terhes felhőt eloszlassunk, feleddessük velők hebe-hóba az élet gondjait és a derült eget varázsoljuk elebük!

Manczit erre született.

Aztán a *Manczit* még abban is szerencsés, hogy a hála jól eső nyilvánulásait is élvezheti. Elismeréssel adózik neki az öreg, a fiatal, a menyecske, a leány.

Legutóbb is éreztettük vele, hogy a Sylvester estély páratlan sikere legfőképp az ő érdeme. Bankettet rendeztek az ő tiszteletére. Habár a hölgyek részt nem is vettek mégis a fama suttagása arra enged következtetni, hogy gondolatban ők is ott voltak.

Mintegy harminczöten gyűltek egybe esztörtökön ösze ügyvédek, orvosok, kereskedők, hivatalnokok a Közművelődési körben, hogy a *Manczit* tevékenységét s buzgalmát méltányolják csengő pohár mellett. Dr. Führer Simon, a kör elnöke, üdvözölte őt lendületes szavakkal. Aztán egymást érték a szellemességtől szípkázó tosztok. Ezek közül különös figyelmet keltett Dr. Kun Alajos ügyvéd érdekes conceptiója tartalomdus beszéde. Az ész és a szív együttműködésének szükségét fejtegette s azt a kör elnöke dr. Führer Simonra és a vigalmi bizottság elnöke Szell Manczika applikálva, örömmel constafálta, hogy a két urnak mint az ész és szív birlalóinak együttműködése teljes harmoniát s a kör fejlődésére kiváló előnyt biztosít. A kör két elnöke emelte poharat, dr. Elsner Simon szépen beszélt. Az ő higgadt, kellőleg hangsúlyozott, eszméitől duzzadó mondatai soha sem tevesztik el hatásukat. Szell Manczit köszöntötte fel. Következett azután még igen sokot, melyek leglőbbje az ünnepeltek éllette.

A *Manczit*, a derek szeretetre méltó *Manczit* meg lehet elégedve azzal a rokonszenyvel, mely ezuttal vele szemben ily frappráncsul megnyilatkozott.

A társaság éjjelig maradt együtt a legjobb kedély hangulatban.

Klió kedvéért meg kell említenem, hogy a társaság fiatalabb része *Bözsikének*, az estélyen való előnyös szereplésében elismerésül éjjeli zenét adott. Pardon, hogy csak per *Bözsikének* nevezem, de hát *Bözsike* is csak egy van Újpesten. *Kria—Krauz.*

IRODALOM.

A »Háztartás«, Kürthy Emilne szerkesztésében megjelenő ez egyetlen lapja a magyar gazdaasszonyoknak, rendkívül érdekes tartalommal jelenik meg mindenkor. Karácsonyi számának változatos, bő tartalomról kiemeljük »A háziasság dicsőítése« című cikket, melyben legnevesebb írónknak, művészeinket és az előkelő társadalom tagjait szólaltatja meg a »Háztartás« szerkesztősége. A háziasság dicsőítésére vonatkozó sok elmes és találó mondásokból lapunk mai számának a tárcza rovatában közlünk egynehányat.

Előfizetési felhívás

„Képes Családi Lapok“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A »Képes Családi Lapok« olyan szellemben és irányban van szerkesztve hogy ifjú és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A »Képes Családi Lapok« minden évben *négy* külön beköthető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A »Képes Családi Lapok« borítéka szellemes és szórakoztató csevegések illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjtalanul közölhetik gondolataikat az »Előfizetők postájá«-ban.

A »Képes Családi Lapok« előfizetési ára a »Hölgyek Lapja« című divatlappal és a külön beköthető »Regénymelléklet«-tel együtt:

Egész évre	---	---	---	6 frt — kr.
Felévre	---	---	---	3 frt — kr.
Negyedévre	---	---	---	1 frt 50 kr.

A »Képes Családi Lapok« annak, a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A »Képes Családi Lapok« mutatóvánszámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legczelszerűbben levelezőlapon — hozzáfordulnak.

A »Képes Családi Lapok« kiadóhivatala

Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában.)

4—5

